

贯彻十八届六中全会精神 落实“四重点一稳定一保证”街道局委访谈

立足司法职能 推进依法治区

——访中原区司法局党组书记、局长刘志伟



2016年,中原区司法局认真学习贯彻党的十八大,十八届三中、四中、五中、六中全会精神,紧紧围绕区委、区政府中心工作,立足司法行政职能,大力开展法律宣传、法律服务、法律保障工作,扎实推进司法行政基层基础建设,努力开创好中原区司法行政工作新局面,为推进依法治区、打造法治政府,为法治中原建设做出了积极贡献。

记者 张改华

提升基层法治化管理水平

研究制定“七五”普法规划,全面启动“七五”普法工作。据中原区司法局党组书记、局长刘志伟介绍,区司法局开展公职人员学法用法守法尊法活动,目前已完成学法活动60个学时,参加各类法律知识考试3000余人次;加强青少年学生法治意识培养,全区现有法制副校长和法制辅导136人;组建“普法讲师团”,深入社区(村)、企业开展巡回讲法活动,完成授课161场;成立外来务工人员法制学校和法律咨询点,开

展法律咨询活动23场次,现场接收咨询700人次;利用节日开展专题法律宣传活动,累计发放宣传资料30万份,接待咨询群众23000余人次,解答群众涉法问题1200余个。

区司法局还投资10万余元为全区社区新制作法制宣传栏50个,建设法治文化长廊6条。深入开展民主法治街道、社区创建活动,培养法律明白人10000人,法律志愿者920名,不断提升基层法治化管理水平。

人民调解作用和优势凸显

2016年以来,全区各级调解组织共调解各类矛盾纠纷3480起,调解成功3452起,其中达成口头协议1943件,协议涉及金额1075万元,防止民转刑案件1起4人,防止群体性上访3起33人,调解率达100%,调成率达99%。

目前,全区共有人民调解委员会150个,其中街道调委会12个,村(居)调委会138个,派驻公安派出所、法院、法庭、交警队7个调解室,

人民调解员494人。为加强人民调解员队伍建设,2016年8月下旬,对全区494名人民调解员进行统一招聘考试培训。为培育人民调解优质品牌,在全区打造了5个以个人名字命名的人民调解工作室。其中棉纺路街道四棉西社区冯建红被河南省司法厅评为“全省最美人民调解员”;桐柏路街道、棉纺路街道人民调解委员会被评为“全省优秀人民调解委员会”。

全面从严治党 强化队伍建设

2016年,区司法局升级了“司法通”手机定位监控平台,将社区服刑人员100%纳入监控平台管理。2016年6月至8月,组织开展社区矫正安全稳定专项检查活动,通过查阅台账、随机点验,无脱管漏管虚管现象。加快推进中原区社区矫正中心建设,目前社区矫正中心建成并投入使用。

畅通法律援助“绿色通道和12348法律服务热线,全年接待来电来访咨询3228人次。解决法律疑难问题117件(条),办理法律援助案件445件。其中民事案件324件,刑事案件121件。

2016年全年,律师共办理法律援助案件380件,免费咨询3428人次。党性教育是司法工作中的重点。区司

法局深入开展“两学一做”学习教育活动,组织全区司法行政系统干部职工深入学习党的十八大,十八届三中、四中、五中、六中全会精神等,狠抓党风廉政建设,党组负责人带头上廉政党课,组织领导干部观看《九品巡检》《警醒》《正气贯古今》等,并撰写心得体会。开好党风党纪专题民主生活会,建立问题台账和问题清单,提出了整改措施和时限。

此外,区司法局还服务配合区委、区政府中心工作,抽调一名同志参与全区大气污染防治工作,落实联系责任区域责任人,健全日常巡查、检查、责任追究等制度。抽调一名副科级领导参与须水片区拆迁工作,为全区建设提供强有力的司法保障。

肩负起新形势下 党性教育的重大使命

——访中原区委党校常务副校长韩中亮



党校是党教育培训党员领导干部的主渠道,承担着为领导干部补钙壮骨、立根固本的重要任务,可以说,使命重大,任务艰巨。为不断适应新形势下党员干部教育的特点,区委党校坚持党校姓党的根本原则和从严治校的方针,结合实际,勇于创新,从健全和完善制度上着手,在教学科研质量上用力,在硬件设施完善上提升,使党员干部愿意来、静得下、学有效。记者 张改华

严以治校、严以治教、严以治学

区委党校常务副校长韩中亮说,2016年,区委党校建立了党校培训党员干部的常态化机制。

根据中央和省委、市委关于“加强新形势下党校工作意见”的要求,区委党校结合中原区实际,在区委的领导下,在区委组织部的指导下,制定好年度教学计划,重点办好科级干部轮训班、科级后备干部班、初任公务员培训班;积极开办基层党员轮训、企业干部、村(社区)干部、入党积极分子、对外宣

讲、干部大讲堂等班次,争取每年培训人数在3000人以上。

坚持从严治校,不断健全和完善校规校纪。从严治校是全面从严治党的具体体现。按照严以治校、严以治教、严以治学的要求,以“严”为指针,进一步修订完善校规校纪,健全各项教学制度和学员管理制度,把握好教学的方向性,对到党校学习培训的党员干部,严格要求、严格教育、严格管理,树立良好的校风学风。

创新教学方式方法,突出主业主课

突出主业主课,强化党的理论教育和党性教育。韩中亮说,马克思主义理论教育和党性教育是党校的主课,是党校教学最重要的任务。区委党校在教学中突出主课安排,深入开展理想信念教育、党的宗旨教育、党史国史教育、革命传统教育、道德品行教育、法治思维教育、反腐倡廉教育和党章、党规党纪教育,形成党性教育课程体系,强化学

员党的意识、纪律意识、规矩意识,着力引导学员带头践行社会主义核心价值观。创新教学方式方法,坚持课堂教学与现场教育相结合,先进典型示范教育与反面典型警示教育相结合,突出解决现实问题,增强教育的针对性和实效性,引导学员学而信、学而用、学而行,更好地用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。

加大对教师的培训力度,增强教学吸引力

区委党校加强专兼职教师队伍建设,不断提升专兼职教师教学的感染力和吸引力。按照党校系统“名师工程”的要求,加大对教师的培训力度,积极组织教师参加中央党校、省委党校和市委党校的师资培训,有计划地选派教师到知名大学培训,有计划地安排教师到基层蹲点调研,加深对基层实际情况的了解,增强教学的吸引力和感染力。

建立兼职教师人才库,充分利用各方面资源,不求所有、但为所用,选聘政治素质过硬、理论水平较高、善于课堂讲授的区直部门及基层领导干部和先进典型人物,担任党校兼职教师。同时,将省、市委党校名师纳入中原区兼职教师人才库。落实党校教师享受国家规定的有关教师的各种待

遇,探索建立既区别于公务员又不同于普通事业单位的党校教师管理体系,设置党校教师专业技术岗位,增强党校教师岗位吸引力。

此外,还加强党校基础设施建设,为党员干部学习教育创造良好的环境。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定,“党员、干部每年要完成规定的学习任务,领导干部要定期参加党校学习”。中原区党校的现状已不能承担新形势下党员干部教育的任务,区委对党校基础设施建设高度重视,提出要满足党校正常办学的需要,从根本上解决基础设施落后、办学能力不足等问题。通过基础设施的不断完善,为党员干部学习教育创造良好的环境,使党员干部愿意到党校来培训。